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Nota informativă

la proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea 

unor acte legislative
Prezentul proiect de lege conţine, în fond, propuneri de modificare şi completare a unor acte legislative, care rezultă din politicile fiscale, vamale şi bugetare pe anul 2015, bazate pe prevederile Programului de activitate a Guvernului, Strategiei Naţionale „Moldova 2020”, Acordului de Asociere dintre Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele sale membre, pe de o parte, şi Republica Moldova, pe de altă parte, altor programe şi strategii naţionale.


De asemenea, proiectul de lege vizează pe anumite domenii armonizarea politicii şi legislaţiei naţionale privind domeniul fiscal şi vamal la ACQUIS-ul comunitar, Acordul General pentru Tarife şi Comerţ (GATT), Acordul privind aspectele drepturilor de proprietate intelectuală legate de comerţ (TRIPs), etc., precum şi consolidarea veniturilor bugetare şi simplificării administrării fiscale şi vamale, relaxării agenţilor economici în aspect de desfăşurare a activităţii economice, diminuării proporţiilor de evaziune fiscală şi vamală, consolidării şi eficientizării utilizării resurselor financiare publice. 
Proiectul de lege respectiv nu necesită efectuarea expertizei compatibilităţii cu legislaţia comunitară, deoarece nu are ca scop direct armonizarea cadrului normativ naţional la cel comunitar.


Principalele amendamente de ordin fiscal ce se conţin în acest set vizează 2 compartimente principale, şi anume:

· Modificări ce au drept scop realizarea măsurilor de politică fiscală prevăzute în proiectul Obiectivelor politicii fiscale şi vamale pe termenul mediu 2015 – 2017;

Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997
La capitolul impozitul pe venitul persoanelor fizice se prevede majorarea tranşelor de venit impozabile, precum şi a scutirii anuale personale, scutirii anuale personale majore şi scutirii anuale pentru persoanele întreţinute, prin ajustarea acestora la rata inflaţiei prognozată pentru anul 2015 (4,3%). Măsura dată are drept scop susţinerea persoanelor fizice cu venituri mici şi transpunerea treptată a presiunii fiscale asupra populaţiei cu venituri medii şi mai sus de medii (costul acestei măsuri constituie -90,4 mil. lei).

Un alt set de măsuri ţine de stimularea persoanelor fizice şi juridice de a investi mijloacele băneşti disponibile în instrumente financiare altele decît cele bancare, în special prin reorientarea acestora către valorile mobiliare de stat.

În acest sens, se propune anularea facilităţilor fiscale acordate persoanelor juridice pentru veniturile obţinute din dobînzile de la depozitele bancare depuse pe un termen ce depăşeşte 3 ani şi valorile mobiliare corporative sub formă de obligaţiuni emise pe un termen ce depăşeşte 3 ani (costul acestei măsuri constituie +20,1 mil. lei), precum şi extinderea pînă în anul 2016 a facilităţii fiscale acordate persoanelor fizice rezidente pentru veniturile obţinute din dobînzile de la depozite bancare, valori mobiliare corporative, precum şi de la depunerile membrilor pe conturile de economii personale în asociaţiile de economii şi împrumut amplasate pe teritoriul Republicii Moldova (costurile la moment nu pot fi determinate).

În aceiaşi ordine de idei, se propune acordarea pe o perioadă nedeterminată a facilităţii fiscale privind scutirea de impozitul pe veniturile obţinute din dobînzile aferente valorilor mobiliare de stat de către persoanele fizice şi juridice. Mai mult ca atît, menţionăm că, dobînzile la valorile mobiliare de stat sunt achitate din mijloace financiare bugetare.

Totodată, începînd cu anul 2012, şi anume din momentul reintroducerii impozitului pe venitul agenţilor economici, se efectuează anularea graduală a facilităţilor fiscale acordate la impozitul pe venit, inclusiv a celor acordate pe o perioadă determinată în scopul realizării unor obiective determinate şi pe termene delimitate.
În acest context, se propune şi anularea scutirii de impozitul pe veniturile obţinute din creditele şi împrumuturile acordate  pe un termen de peste 3 ani şi în proporţie de 50% – pe venitul obţinut din creditele acordate pe un termen de la 2 la 3 ani către băncilor comerciale şi organizaţiile de microfinanţare (costul acestei măsuri constituie +7,2 mil. lei).

O altă măsură de politică fiscală ce are drept scop aplicarea aceluiaşi regim fiscal aplicat indemnizaţiilor pentru toate formele de încetare a rapoartelor de muncă (concediere, demisie, eliberare din funcţie, etc.) este excluderea din categoria surselor de venit neimpozabile a indemnizaţiilor de concediere. Astfel, indiferent de forma de încetare a raportului de muncă, indemnizaţia achitată angajatului în astfel de situaţii urmează a fi impozitată pe principii generale.

De asemenea, în scopul eliminării interpretării duale a normei ce ţine de impozitarea instituţiilor de învăţămînt, se propune reformularea şi concretizarea veniturilor scutite de impozit pe venit, şi anume cele obţinute de către instituţiile de învăţămînt de stat şi privat din desfăşurarea activităţii conform Legii învăţămîntului, cu condiţia alocării mijloacelor obţinute în scopul realizării misiunii instituţiilor.

Astfel, tratamentul fiscal urmează să fie acelaşi pentru toate instituţiile de învăţămînt, indiferent că sunt de stat sau private. Totodată, veniturile obţinute din desfăşurarea activităţii ce nu ţin de Legea învăţămîntului (chirie, activitate de producţie, prestarea serviciilor de calcul, etc.) urmează a avea acelaşi regim de impozitare ca şi pentru agenţii economici care obţin venituri din activităţi similare. Or, în caz contrar aceasta ar cădea sub incidenţa noţiunii de ,,ajutor de stat” reglementată de Legea cu privire la ajutorul de stat nr.139 din 15.06.2012, şi respectiv, va reprezenta o măsură ce va denatura concurenţa. 

Aceiaşi abordare urmează a fi aplicată şi pentru scutirea de TVA a mărfurilor şi serviciilor instituţiilor de învăţămînt.

O altă măsură ţine de revizuirea cheltuielilor permise spre deducere în scopuri fiscale. În acest context, se propune ca mărimea cheltuielilor ce ţin de reziduuri, deşeuri şi perisabilităţi naturale să se permită spre deducere în limitele stabilite de autorităţile de specialitate ale administraţiei publice centrale, împreună cu instituţiile de specialitate, cu avizul Ministerului Finanţelor, conform modului stabilit de Guvern. Această propunere derivă şi din practica internaţională. La etapa actuală există discrepanţe majore între diferiţi agenţi economici în partea ce ţine de mărimea acestor deduceri, fapt confirmat prin analiza unui eşantion de agenţi economici grupaţi după diferite domenii de activitate (comerţul cu produsele petroliere, comercializarea bunurilor de consum, cofetărie/panificaţie, energie electrică şi termică, producerea şi/sau comercializarea materialelor de construcţie, agricultură). Acestea variază de la 0,02% la 2,67% în total cheltuieli pe întreprindere, ceea ce duce la deducerea nejustificată a cheltuielilor ce ţin de reziduuri, deşeuri şi perisabilităţi naturale, şi respectiv, la diminuarea impozitului pe venit datorat la buget.

În acest context, urmează ca în baza unor studii concludente autorităţile de specialitate ale administraţiei publice centrale, împreună cu instituţiile de specialitate, să stabilească pentru diferite categorii de mărfuri mărimea acestor tipuri de deducere.

Aceste limite vor fi avizate în mod obligatoriu de către Ministerul Finanţelor şi apoi sistematizate în Hotărârea Guvernului, care va reglementa modul de deducere a astfel de cheltuieli, pentru a asigura comoditatea accesului contribuabililor la aceste norme.

Totodată, se propune revederea sistemului de impozitare şi de deducere a donaţiilor. În acest context, se prevede impozitarea beneficiarilor (orice persoană fizică şi juridică ce desfăşoară activitate de întreprinzător) care primesc donaţii de la orice persoană care desfăşoară activitate de întreprinzător, cu excepţia deţinătorilor de patente de întreprinzător, orice reprezentanţă, reprezentanţă permanentă, instituţie, organizaţie, inclusiv orice autoritate publică şi instituţie publică, adică de către persoanele specificate la art.90 din Codul fiscal. La momentul actual, pentru beneficiarii donaţiilor venitul din donaţii constituie sursă de venit neimpozabilă, iar persoana care efectuează donaţii se consideră că a obţinut un venit în mărimea valorii donaţiei efectuate. 
Impozitarea donaţiilor la nivel de beneficiar se va efectua prin reţinerea prealabilă a impozitului pe venit la sursa de plată, cu  acordarea dreptului de trecere în cont a impozitului achitat prealabil, la următoarele cote:

- 7% din sumele îndreptate spre plată persoanelor fizice cetăţeni, întreprinzătorilor individuali şi gospodăriilor ţărăneşti (de fermier);

- 12% din sumele îndreptate spre plată  persoanelor juridice.
Beneficiarul donaţiei date va avea obligaţia completării şi prezentării declaraţiei cu privire la impozitul pe venit conform normelor generale stabilite, iar persoana care a efectuat donaţia urmează să achite impozitul pe venit reţinut la sursa de plată şi să prezinte organului fiscal teritorial darea de seamă aferentă acestor plăţi conform normelor generale stabilite (art.92 din Codul fiscal), analogic altor plăţi efectuate. Totodată, comunicăm că, patrimoniul primit de către persoanele fizice cetăţeni ai Republicii Moldova cu titlu de donaţie de la persoanele fizice cetăţeni ai Republicii Moldova vor rămîne în continuare surse de venit neimpozabile, în contextul dat se propune specificarea acestui fapt separat la art.20 lit.i2) din Codul fiscal. De asemenea, se va menţine şi neimpozitarea donaţiilor efectuate în folosul autorităţilor publice şi instituţiilor publice specificate la art.51, a organizaţiilor necomerciale specificate la art.52 alin.(1) şi la art.533, precum şi a patrimoniului primit de către casele de copii de tip familial cu titlu de donaţie, indiferent de forma organizatorico-juridică a persoanei care a efectuat donaţia. Modificările propuse au drept scop reducerea cazurilor de evaziune fiscală prin folosirea donaţiilor fictive, care se acordă în schimbul plăţilor salariale. 

Suplimentar, în vederea atingerii scopului menţionat mai sus, se propune micşorarea limitei de deducere în scopuri fiscale  a donaţiilor efectuate în scopuri filantropice sau de sponsorizare de către persoanele fizice şi juridice în favoarea autorităţilor publice şi instituţiilor publice, organizaţiilor necomerciale, precum şi în favoarea caselor de copii de tip familial, de la 10% la 2% din venitul impozabil.

O altă revizuire a deducerilor în scopuri fiscale se referă la cheltuielile legate de întreţinerea, funcţionarea şi reparaţia autoturismelor folosite de persoanele cu funcţii de conducere ale agentului economic, deducerea cărora se vor permite doar pentru un singur autoturism pe agent economic. 

Concomitent, se propune ca şi trecerea în cont a sumei TVA achitată pentru întreţinerea, funcţionarea şi reparaţia autoturismelor să se permită doar pentru un singur autoturism pe agent economic. Această măsură are drept scop înlăturarea cazurilor de deducere a cheltuielilor legate de întreţinerea, funcţionarea şi reparaţia autoturismelor, care sunt utilizate şi în alte scopuri decît cele necesare pentru desfăşurarea activităţii de întreprinzător. Mai mult ca atît, aceste cheltuieli nu se includ în categoria cheltuielilor necesare şi ordinare. 

De asemenea, în contextul revizuirii cheltuielilor permise spre deducere în scopuri fiscale, se propune anularea plafonului de 200 mii lei privind valoarea autoturismului pentru care se permite calcularea uzurii şi deducerea acesteia în scopuri fiscale. Astfel, măsura dată are drept scop permiterea deducerii uzurii pentru întreţinerea autoturismelor indiferent de valoarea acestuia. 

În vederea creării condiţiilor echitabile între sistemul de asigurare obligatorie de asistenţă medicală şi cel facultativ, se propune acordarea dreptului de a deduce în scopuri fiscale cheltuielilor suportate de către angajator pentru primele de asigurare facultativă de asistenţă medicală ale angajatului în mărime de pînă la 50% din prima de asigurare obligatorie de asistenţă medicală calculată în sumă fixă în valoare absolută prevăzută în Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă  medicală pe anul respectiv, pentru categoriile de plătitori prevăzute în anexa nr.2 la Legea nr.1593-XV din 26.12.2002. Totodată, menţionăm că, plăţile date nu vor constitui facilităţi acordate de patron. 

De asemenea, în scopul acordării dreptului spre deducere a unor plăţi ce nu au caracter lucrativ, dar sunt obligatorii pentru agenţii economici, se propune permiterea spre deducere a plăţilor efectiv suportate aferente indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de muncă cauzată de boli obişnuite sau de accidente nelegate de muncă, conform art.4 al Legii privind indemnizaţiile pentru incapacitatea temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale nr.289-XV din 22.07.2004. 

De asemenea, se propune ca suma depăşirii mijloacelor băneşti pentru reduceri de pierderi la active şi la angajamente condiţionale calculată în baza Regulamentului Băncii Naţionale a Moldovei asupra mijloacelor băneşti respective calculate conform SIRF să nu fie acceptate la deduceri în scopuri fiscale. De remarcat că, mijloacele băneşti pentru pierderi la active şi la angajamente condiţionale nu sunt achitate şi nici suportate de instituţiile financiare pentru acoperirea pierderilor rezultate din deprecierea activelor şi angajamentelor condiţionale în cadrul desfăşurării activităţii bancare. Or, la moment situaţia creată atrage pierderi la buget prin micşorarea bazei impozabile a impozitului pe venit. 
La moment, costurile privind revizuirea sistemului de cheltuieli permise spre deducere nu pot fi determinate, deoarece nu se cunosc indicatorii microeconomici necesari efectuării estimărilor respective.

În scopul implementării practicii internaţionale, prin ajustarea acesteia la condiţiile naţionale, asigurării încasării veniturilor în buget la capitolul TVA, precum şi contracararea fraudelor fiscale la onorarea obligaţiilor fiscale privind TVA în lanţul livrărilor de mărfuri în care apar întreprinderi intermediare care transmit sume TVA la intrări pentru alte întreprinderi, dar nu achită obligaţiunile pentru livrările declarate, se propune aplicarea mecanismului taxării inverse pentru livrările efectuate pe teritoriul Republicii Moldova a proprietăţii gajate, proprietăţii ipotecate, proprietăţii sechestrate şi a proprietăţii întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate, care va fi un regim simplificat obligatoriu al TVA pentru aceste 4 tipuri de livrări interne. Astfel, regimul fiscal general privind TVA nu va fi aplicat pentru livrările respective.

Conform mecanismului propus, furnizorul şi cumpărătorul (beneficiarul) urmează în mod obligatoriu să fie înregistraţi ca contribuabili ai TVA, iar obligaţia achitării TVA este pusă pe seama cumpărătorului (beneficiarului) proprietăţii gajate, proprietăţii ipotecate, proprietăţii sechestrate şi a proprietăţii întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate, care în baza documentului de plată ce confirmă achitarea TVA la buget şi a facturii fiscale emise de furnizor aferente procurărilor proprietăţilor menţionate mai sus, va beneficia de dreptul la trecerea în cont a sumei TVA. Furnizorii vor emite facturi fiscale fără înscrierea sumei TVA.

Astfel, în cazul aplicării mecanismul taxării inverse, furnizorul nu este subiect impozabil cu TVA pentru livrarea proprietăţii respective, nu calculează suma TVA şi nu o achită la buget, iar cumpărătorul (beneficiarul) este subiect impozabil cu TVA, calculează suma TVA şi o achită la buget avînd dreptul trecerii în cont a sumei TVA achitată.

Aplicarea mecanismului taxării inverse pentru proprietatea gajată, proprietatea ipotecată, proprietatea sechestrată şi proprietatea întreprinderilor declarate în proces de insolvabilitate are la bază faptul că, mijloacele băneşti obţinute de la realizarea acestor proprietăţi sînt prioritar utilizate la stingerea datoriilor faţă de creditori (de ex. bănci comerciale, bugetul public naţional, etc.).

De asemenea, în scopul stimulării efectuării investiţiilor în active productive, se propune extinderea mecanismului de restituire a TVA la investiţii (cheltuieli) capitale şi pentru clădirile cu destinaţie de producere. Actualmente, legislaţia fiscală nu prevede restituirea TVA la investiţii (cheltuieli) capitale în clădiri.

Se propune acordarea posibilităţii înregistrării benevole în calitate de contribuabil a TVA, indiferent de valoarea livrărilor de mărfuri şi servicii efectuate.

Scopul acestei măsuri este de a integra agenţii micului business în sistemul TVA. Or, imposibilitatea de înregistrare ca plătitori de TVA, creează dificultăţi în partea ce ţine de livrarea mărfurilor către alţi agenţi economici contribuabili ai TVA. Astfel, agenţii economici non-contribuabili ai TVA, achită TVA aferent procurărilor efectuate, care la rîndul său sunt trecute în costul mărfurilor şi serviciilor. În continuare, la livrarea mărfurilor către agenţii economici contribuabili ai TVA, aceştia din urmă nu au dreptul la trecerea în cont a sumei TVA pentru mărfurile procurate. Din aceste considerente agenţii economici contribuabili ai TVA nu sunt cointeresaţi  pentru a efectua procurări de la agenţii economici non-contribuabili ai TVA. 

În acest context, se anulează plafonul de înregistrare benevolă în calitate de contribuabil al TVA în mărime de 100 mii lei.

Concomitent cu acesta, în vederea asigurării unei administrări fiscale eficiente, inclusiv datorită extinderii numărului subiecţilor impozabili cu TVA, se propune ca facturile fiscale să fie supuse înregistrării obligatorii de către furnizorul subiect al impunerii cu TVA în Registrul general electronic al facturilor fiscale, indiferent de valoarea impozabilă a livrării impozabile.

O altă măsură ţine de modificarea termenului obligaţiei fiscale privind TVA, şi anume din data înregistrării în registrul bunurilor imobiliare în data înregistrării contractului de vînzare - cumpărare la notar. Această modificare se propune din considerentul că, prevederile actuale nu permit furnizorului de bunuri imobiliare de a cunoaşte data cînd îi apare obligaţia eliberării facturii fiscale, ceea ce atrage după sine şi aplicarea sancţiunilor faţă de acesta pentru circumstanţe care nu depind de el. 

De asemenea, în contextul existenţei unor noi forme de transmitere a dreptului de proprietate asupra mărfurilor, se propune ca în categoria livrare de mărfuri să fie inclusă şi împrumutul bunurilor fungibile. Astfel, împrumutul reprezintă o formă de transmitere a bunurilor în proprietate, însă deoarece acesta nu este specificat în noţiunea de livrare de marfă, această situaţie provoacă tratări duale privind impozitarea cu TVA a mărfurilor transmise cu titlu de împrumut.

În scopul separării serviciilor aferente activelor nemateriale care sunt scutite de TVA şi administrate de organul fiscal de cele aferente importului de mărfuri, care urmează a fi impozitate cu TVA la importul mărfurilor ce includ în valoarea lor şi valoarea redevenţelor (royalty), se propune anularea scutirii de TVA a serviciilor legate de operaţiunile de acordare de licenţe şi eliberare de brevete aferente importului de mărfuri.

Ţinînd cont de faptul că, serviciile de transport pentru livrarea mărfurilor în zona economică liberă din restul teritoriului vamal al Republicii Moldova, precum şi cele livrate de către rezidenţii diferitelor zone economice libere ale Republicii Moldova unul altuia, reprezintă servicii prestate pe întreg teritoriul Republicii Moldova se propune impozitarea acestora la cota standard a TVA în mărime de 20%. Măsura dată are drept scop asigurarea condiţiilor fiscale egale pentru toţi agenţii economici care activează în acelaşi domeniu.

La capitolul accize se prevede majorarea cotelor accizelor stabilite în sume fixe (băuturi alcoolice, oxigen, azot, articole de bijuterie sau de giuvaiergerie, autoturisme, alte tutunuri şi înlocuitori de tutun fabricate), prin ajustarea acestora la rata inflaţiei prognozată pentru anul 2015 (4,3%). Măsura în cauză are drept scop neadmiterea afectării veniturilor fiscale prin  deprecierea mijloacelor băneşti în timp urmare fenomenului inflaţionist  (costul acestei măsuri constituie +60,6 mil. lei).
Pe lîngă acestea, se prevede majorarea cotelor accizelor la produsele petroliere importate şi/sau livrate pe teritoriul Republicii Moldova (benzina, motorina şi derivaţii acestora, păcura, gazele lichefiate) la mărimea creşterii anuale a produsului intern brut nominal prognozat pentru anul 2015 faţă de anul 2014 (9,3%). Măsura dată reiese din realizarea dispoziţiei art.122 alin.(2) din Codul fiscal (costul acestei măsuri constituie +134,4 mil. lei).
Paralel cu aceasta, se prevede majorarea cotei accizului pentru ţigaretele cu filtru de la ,,75 lei + 24%” la ,,80 lei + 32%” şi cele fără filtru de la 50 lei/1000 ţigarete la 80 lei/1000 ţigarete, în vederea ajustării graduale a acestora la nivelul ţărilor din regiune, inclusiv la standardele europene, fapt ce va permite acumularea de noi surse financiare la buget, precum şi diminuarea consumului articolelor din tutun, mărfuri ce au o influenţă negativă asupra sănătăţii populaţiei şi a dezvoltării societăţii în general (costul acestei măsuri constituie +250 mil. lei). 

În scopul asigurării unor condiţii echitabile pentru toţi agenţii economici exportatori de mărfuri supuse accizelor, se propune extinderea dreptului de restituire a sumei accizului achitată anterior la mărfurile supuse accizelor pentru toţi agenţii economici ce efectuează exporturi de mărfuri supuse accizelor (la moment beneficiază de acest drept doar producătorii de mărfuri supuse accizelor, adică persoanele juridice şi persoanele fizice care prelucrează şi/sau fabrică mărfuri supuse accizelor pe teritoriul Republicii Moldova).

Totodată, se propune anularea condiţiei privind achitarea accizelor pînă la momentul repatrierii mijloacelor băneşti şi prezentării documentelor de plată şi extrasul băncii, care confirmă încasarea de facto pe contul subiectului impunerii a sumei rezultate din vînzarea mărfurilor supuse accizelor. Modificarea respectivă are drept scop asigurarea aplicabilităţii uniforme a legislaţiei fiscale privind accizele similar ca şi la TVA, cît şi eliminarea barierelor în activitatea desfăşurată de către agenţii economici. Totodată, menţionăm că, pentru a beneficia de restituirea accizelor în cazul exportului este suficientă declaraţia vamală cu menţiunea organului vamal.

La capitolul impozitul pe bunuri imobiliare, în contextul neevaluării în termen a tuturor bunurilor imobiliare în scopul impozitării, se propune extinderea cu 1 an a termenului de implementare a noului sistem de impozitare a bunurilor imobiliare, bazat pe valoarea de piaţă, pentru bunurile neevaluate la această valoare.
În partea ce ţine de taxele locale, se propune extinderea bazei impozabile a taxei pentru dispozitivele publicitare cu panourile pentru reclamă sau publicitate ale agenţilor economici  care le utilizează în scopuri proprii în locul în care aceştia desfăşoară activitate de întreprinzător (inclusiv denumirea agentului economic) sau oricare alt loc. Concomitent, se propune ca denumirea şi/sau adresa contribuabilului plasată pe o suprafaţă de pînă la 0,5 m2 să nu fie supusă acestei taxe. Măsura dată are drept scop consolidarea autonomiei locale prin majorarea veniturilor proprii ale autorităţilor locale. Menţionăm că, asemenea practici de impozitare a publicităţii amplasată în locul în care agentul economic desfăşoară activitate de întreprinzător se regăseşte şi în practica internaţională (România).

De asemenea, în scopul majorării resurselor financiare necesare finanţării reabilitării reţelei de drumuri în Republica Moldova, se propune majorarea cotei taxei pentru utilizarea drumurilor de către autovehiculele înmatriculate în RM, cu 50% (costul acestei măsuri constituie +231,9 mil. lei).

Suplimentar, se prevede ca taxa pentru folosirea drumurilor Republicii Moldova de către autovehiculele neînmatriculate în Republica Moldova, clasificate la poziţia tarifară 8703, şi de către remorcile ataşate la acestea, clasificate la poziţia tarifară 8716 (vinieta), se prevede ca responsabilitatea pentru calcularea şi încasarea acesteia să se transmită de la Serviciul Vamal în competenţa Ministerului Transporturilor şi Infrastructurii Drumurilor, dat fiind faptul că preluarea de către Serviciul Vamal a atribuţiilor privind vinieta are un impact direct asupra indicatorilor de performanţă privind facilitarea traficului internaţional, iar costurile şi timpul aferent traversării frontierei statului este într-o continuă creştere. Totodată, este de menţionat că, calcularea şi încasarea plăţii pentru vinietă este o activitate improprie activităţii vamale. Suplimentar, analizând practicile  unor state membre UE (Ungaria, România, Bulgaria), constatăm că competenţele de încasare a vinietei sunt atribuite instituţiilor de stat de gestionare a transportului şi infrastructurii, iar achitarea acestei taxe poate fi realizată pe teritoriul statului, implicit după trecerea frontierei acestuia. 

La capitolul taxele pentru resursele naturale, se prevede concretizarea subiecţilor impunerii cu taxa pentru apă, şi anume persoanele fizice care desfăşoară activitate de întreprinzător şi persoanele juridice, indiferent de faptul dacă desfăşoară sau nu activitate de întreprinzător.

·  Modificări ce au drept scop perfecţionarea legislaţiei fiscale. 

Se propune racordarea terminologiei din legislaţia fiscală la prevederile Legii contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007, Standardelor Naţionale de Contabilitate, Legii drumurilor nr.509-XIII din 22.06.1995, Legii cu privire la registre nr.71 din 22.03.2007, Cerinţelor tehnice faţă de maşinile de casă şi control cu memorie fiscală (MCC), etc.

Totodată, se propune stabilirea termenului limită de prezentare a Avizului de plată a impozitului calculat pentru bunurile imobiliare evaluate şi neevaluate la valoarea de piaţă ale persoanelor fizice care nu desfăşoară activitate de întreprinzător, precum şi ale gospodăriilor ţărăneşti (de fermier), în cazurile în care aceştia dobîndesc bunuri imobile după data de 01 iulie a perioadei fiscale.

Dat fiind faptul că, primele de asigurare obligatorie de asistenţă medicală calculate şi achitate de angajator sunt permise spre deducere prin prisma art.24 alin.(1) din Codul fiscal, se propune excluderea acestora din art.36 alin.(6). Măsura dată are caracter de concretizare.

În vederea eliminării divergenţelor legislative dintre prevederile art.103 alin.(4) din Codul fiscal şi prevederile art.98 din Codul vamal, se propune anularea dreptului de restituire a sumei TVA pentru mărfurile plasate anterior într-un regim vamal suspensiv la scoaterea acestora de pe teritoriul vamal.

În scopul vizualizării integrale a livrărilor efectuate în baza facturilor fiscale care sunt pasibile înregistrării obligatorii în Registrul general al facturilor fiscale, se propune stabilirea obligaţiei de a înregistra în Registrul electronic a facturilor fiscale, cele ce ţin de refacturarea cheltuielilor compensate şi facturile privind ajustarea valorii impozabile a livrării impozabile care poate fi cu semnul minus.

Concomitent, se propune concretizarea modului de calcul a taxei pentru autovehiculele mixte reutilate (destinate atît pentru transportul de pasageri, cît şi pentru transportul de mărfuri) şi anume, prin aplicarea cotei celei mai mari dintre taxa pentru autoturisme stabilită la pct.2 şi taxa pentru autocamioane stabilită la pct.6 din Anexa nr.1 la titlul IX al Codului fiscal.

Principalele amendamente în partea ce ţine de administrarea fiscală

În scopul reflectării reale a stingerii obligaţiei fiscale ale contribuabilului se propune a fi revăzută data de stingere a obligaţiei fiscale prin achitarea prin diferite modalităţi de plată precum cele prin virament, numerar, plăţi electronice, card bancar, etc. şi anume urmează a fi considerată stinsă obligaţia fiscală, la data cînd sumele au fost debitate din contul contribuabilului, şi nu data la care sumele au fost înscrise la buget în contul obligaţiei fiscale respective.

În acelaşi context, se propune concretizarea termenului (zile) de transferare la buget a sumei obligaţiei fiscale în cazul achitării acesteia prin virament din contul bancar al contribuabilului şi numerar. Modificarea are drept scop  asigurarea încasării sumelor achitate (prin virament şi în numerar) în buget în termeni proximi, precum şi asigurarea comodităţii de achitare a obligaţiei fiscale de către contribuabil, operatorii de plăţi oferind servicii non-stop pentru deservirea contribuabililor (24 ore/24 ore) cît şi în zile de odihnă. Luînd în consideraţie că Sistemul Automatizat de Plăţi Interbancare (SAPI) al Băncii Naţionale funcţionează 5 zile pe săptămînă, cu primirea plăţilor zilnice de la orele 9.00 pînă la 19.30, se formează un vacuum şi o incomoditate în deservirea contribuabililor.
De asemenea, se propune extinderea tipurilor de informaţii ce urmează a fi incluse în Registrul fiscal de stat, şi anume a informaţiilor despre persoanele ce practică activităţi profesionale. Prevederea în cauză are drept scop acordarea unei evidenţe fiscale integrale a tuturor contribuabililor, contribuirea la respectarea principiului ,,ghişeului unic”, precum şi excluderea necesităţii de înregistrare de către contribuabil la fiecare organ public central ce administrează activitatea sa. 

În vederea asigurării unui mecanism transparent şi echitabil în partea ce ţine de modificarea termenului de stingere a obligaţiei fiscale se prevede modificarea conceptuală a mecanismului de amînare sau eşalonare a stingerii obligaţiei fiscale. Astfel, se propune ca decizia privind modificarea termenului de stingere a obligaţiei fiscale să fie luată de către o Comisie din cadrul Inspectoratului Fiscal Principal de Stat. Totodată, modificarea termenului de stingere a obligaţiei fiscale va putea fi efectuată pe o perioadă de maximum 12 luni consecutive şi doar în cazul existenţei unor prejudicii materiale provocate de calamităţi naturale, catastrofe tehnogene sau alte circumstanţe excepţionale şi inevitabile.  Ţinînd cont că, modificarea obligaţiei financiare presupune într-o oricare măsură ,,creditarea” agentului economic din resurse bugetare, se propune ca pe perioada amînării sau eşalonării să se aplice majorarea de întîrziere. Totodată, dat fiind faptul că, actualmente Consiliul Creditorilor nu mai există, succesorul acestuia fiind Inspectoratul Fiscal Principal de Stat, iar ultimele acorduri - memorandum, în baza cărora activează doar CET1 şi CET2, urmează a fi reziliate de către Serviciul Fiscal în urma controlului  repetat,  se propune excluderea posibilităţii de acordare a amînării sau eşalonării fără calcularea unei majorări de întărziere pentru agenţii economici care sunt în restructurare în baza unui acord-memorandum, încheiat între contribuabil şi Consiliul Creditorilor.

 De asemenea, se propune revederea procedurii de utilizare a mijloacelor băneşti obţinute de la comercializarea bunurilor sechestrate. Astfel, dacă în prezent, din mijloacele obţinute din comercializarea bunurilor sechestrate se efectuează succesiv recuperarea cheltuielilor de executare silită şi plata restanţelor la bugetele respective, apoi conform formulei propuse, acestea iniţial se vor vira sau vărsa la bugetul de stat, iar ulterior - sumele încasate la buget se vor îndrepta succesiv de către organul fiscal pentru recuperarea cheltuielilor de executare silită, stingerea restanţelor faţă de bugetul public naţional.

O altă măsură ţine de neacordarea posibilităţii de înstrăinare a bunurilor sechestrate chiar din momentul iniţierii procedurii de executare silită a obligaţiei fiscale de către organul fiscal şi vine să îmbunătăţească administrarea fiscală sub aspectul urmării bunurilor contribuabilului în contul stingerii restanţelor. Practica fiscală denotă că, în marea majoritate a cazurilor, din momentul derulării procedurii de executare silită a obligaţiei fiscale, contribuabilul înstrăinează bunurile sau le grevează cu anumite obligaţii pentru a nu fi sechestrate de către organul fiscal. Astfel, promovarea amendamentului respectiv are drept scop combaterea fenomenului de înstrăinare a bunurilor sechestrate de către contribuabil şi asigurarea eficienţei urmăririi bunurilor.

De asemenea, se prevede reglementarea creării unui fond special pentru finanţarea cumpărăturilor de control, efectuate în cadrul controlului la faţa locului (controlul operativ). Necesitatea formării acestui fond rezidă din faptul că, actualmente inspectorii fiscali delegaţi pentru efectuarea controlului fiscal la faţa locului trebuie să utilizeze mijloace băneşti din surse proprii.

O altă modificare ţine de aplicarea aplicarea majorării de întîrziere pentru sumele impozitelor şi taxelor restituite peste suma ce urma să fie solicitată în conformitate cu legislaţia în vigoare în baza gradului de credibilitate are drept scop educarea contribuabilului privind calcularea corectă a sumei obligaţiei fiscale ce urmează a fi restituită şi aplicarea unor pîrghii de constrîngere către contribuabilii care au beneficiat neîntemeiat de mijloace băneşti din bugetul de stat, sub formă de impozite şi taxe restituite.

În scopul asigurării unei corelaţii juste între fapta prejudiciabilă şi mărimea amenzii se propune reducerea de 2 ori (de la 10 mii la 5 mii lei) a mărimii amenzii privind neasigurarea accesului în încăperile de producţie, în depozite, în locurile de păstrare a bunurilor, în spaţiile comerciale şi în spaţiile cu o altă destinaţie, prin neprezentarea de explicaţii, date, informaţii şi documente, necesare organului fiscal, asupra problemelor care apar în timpul controlului, precum şi neexecutarea cerinţelor din citaţia organului fiscal. Comunicăm că, conform art.349 al Codul contravenţional, amenda pentru fapta menţionată mai sus, se aplică persoanelor fizice de la 75 la 150 unităţi convenţionale, iar pentru persoanele cu funcţii de răspundere - de la 200 la 500 unităţi convenţionale.

În acelaşi context, se propune ca în cazul prezentării unor documente justificative privind imposibilitatea prezentării contribuabilului sau reprezentantul acestuia la organul fiscal urmare citării acestuia, să fie liberat de la plata amenzii.

Concomitent, în scopul evitării interpretărilor duale ale prevederilor art.234 alin.(2) din Codul fiscal, în partea ce ţine de condiţiile de beneficiere de reducerea cu 50% a amenzilor aplicate, şi anume neconcordanţa termenilor, se propune concretizarea termenului de 15 zile ce ţine de adoptarea deciziei şi prezentării documentelor confirmative.   

Suplimentar, se propune ca sumele plătite în plus sau pasibile restituirii a căror termen de prescripţie a expirat (6 ani) să fie anulate în modul stabilit de Guvern. Această măsură pune în condiţii similare atît obligaţiile fiscale cît şi sumele plătite în plus sau pasibile restituirii.

În vederea sporirii responsabilităţii contribuabililor, asigurării complete şi corecte a evidenţei contabile şi excluderii utilizării sistemelor informaţionale dubioase, se propune introducerea obligativităţii contribuabilului în cadrul desfăşurării activităţii de întreprinzător de a utiliza sisteme informaţionale computerizate, softuri elaborate pentru maşini de casă şi control certificate de către Comisia de certificare a Ministerului Finanţelor în modul stabilit de Ministerul Finanţelor. Crearea Comisiei de certificare a Ministerului Finanţelor şi elaborarea modului de certificare urmează a fi realizate de către Ministerul Finanţelor pînă la 31 decembrie 2014. Totodată, organul fiscal şi funcţionarul fiscal va avea dreptul să acceseze şi/sau să ridice de la contribuabil sistemele informaţionale computerizate, maşinile de casă şi control, în scopul verificării softurilor instalate în acestea. Întru asigurarea conformării contribuabililor cu această cerinţă, acestora li se oferă o perioadă de tranziţie de un an (01.01.2015 - 31.12.2015) în care vor putea să certifice sistemele informaţionale computerizate şi soft-urile utilizate pentru maşinile de casă şi control la Comisia de certificare a Ministerului Finanţelor. Începînd cu 01.01.2016 se propune de a interzice utilizarea sistemelor informaţionale computerizate, soft-uri elaborate pentru maşini de casă şi control necertificate în modul stabilit de Ministerul Finanţelor.

Totodată, în cazul nerespectării obligaţiei de utilizare a sistemelor informaţionale computerizate şi/sau softurilor elaborate pentru maşini de casă şi control, certificate de către Comisia de certificare a Ministerului Finanţelor, se propune aplicarea sancţiunilor fiscale şi contravenţionale atît pentru contribuabil, cît şi pentru persoanele cu funcţie de răspundere. 

Principalele amendamente de ordin vamal ce se conţin în acest set sunt următoarele.

Legea nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal 

Se prevăd unele norme ce ţin de acordarea dreptului declarantului de a stabili  valoarea în vamă a mărfurilor, în contextul în care la momentul actual în practică valoarea în vamă se determină şi se anunţă de către declarant organului vamal, în scopul verificării corectitudinii stabilirii acesteia. Suplimentar, modificarea în cauză reprezintă şi o racordare la prevederile Acordului de punere în aplicare a articolului VII al Acordului General pentru Tarife Vamale şi Comerţ (GATT 1994).

Tot în acest context, se propune concretizarea momentului în cazul în care metoda determinării valorii în vamă a mărfii în baza valorii tranzacţiei nu poate fi aplicată în baza preţului efectiv plătit sau de plătit.

În partea ce ţine de taxa pentru efectuarea procedurilor vamale, se propune revederea spectrului de servicii vamale pentru care se achită aceasta, în conformitate angajamentele asumate în cadrul Acordului de Asociere dintre Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele sale membre, pe de o parte, şi Republica Moldova, pe de altă parte (Acordul de Asociere), care prevede că această taxă:

· poate fi impusă doar în afara programului de lucru şi în alte locuri decît birourile vamale şi posturile vamale;

· nu trebuie să depăşească costul serviciilor prestate;

· nu este calculată pe o bază ad valorem.

Astfel, ţinînd cont de angajamentele asumate, se prevede excluderea taxelor pentru efectuarea procedurilor vamale stabilite pe o baza ad valorem şi care sunt legate de operaţiunile de import/export, concomitent cu menţinerea/introducerea anumitor taxe stabilite într-o sumă fixă, care să nu depăşească costul real al serviciilor prestate de către colaboratorii vamali (costul anual al acestei măsuri va constitui  - 283,5 mil.lei).

Tot în acest context, taxa pentru efectuarea procedurilor vamale nu mai poate fi considerată ca drept de import/export şi respectiv se prevede excluderea acesteia din categoria drepturilor de import/export.

Codul vamal al Republicii Moldova nr.1149-XIV din 20 iulie 2000

La capitolul respectiv, se prevede introducerea cenzului de vîrstă de 10 ani la importul motocicletelor de la poziţia tarifară 8711, din motiv că la momentul respectiv legislaţia vamală nu prevede concret cu ce termen de exploatare se permite introducerea în ţară a motocicletelor, dar şi reieşind din faptul că practic toate mijloacele de transport terestre cu motor au un termen maxim de exploatare la introducerea acestora în Republica Moldova. Această modificare se regăseşte şi în Legea nr.1569-XV din 20 decembrie 2002 cu privire la modul de introducere şi scoatere a bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoane fizice.

Totodată, se propune reglementarea conceptului de exportator aprobat, cu scopul de a implementa prevederile Acordului de Asociere, care urmăreşte simplificarea procedurii de certificare a originii mărfurilor prin completarea unei declaraţii pe factură a mărfii, pentru exportatorii care au o activitate economică externă intensă şi regulată, în condiţiile respectării unor rigori stricte. 

În acest context, se prevede introducerea declaraţiei pe factură a mărfii, ca document ce confirmă originea mărfii, utilizată de către exportatorii aprobaţi doar la importurile/exporturile din/în ţările cu care este semnat un acord de comerţ liber ratificat de Republica Moldova. Acest document este prevăzut de textul Acordului de Asociere, şi respectiv această modificare vine în vederea ajustării legislaţiei Republicii Moldova la legislaţia UE. Modificările date vizează şi Legea cu privire la tariful vamal.

Suplimentar, în partea ce ţine de culoarele de control vamal, se prevede extinderea posibilităţii de beneficiere de culoarul albastru, care permite acordarea liberului de vamă, fără efectuarea controlului documentar şi fizic, cu aplicarea analizei riscurilor în vederea stabilirii necesităţii efectuării controlului ulterior, de către toţi agenţii economici, şi nu doar de către cei ce beneficiază de proceduri simplificate.

Se propune de a reglementa procedura de eliberare condiţionată a mărfurilor în cazul în care se amînă luarea unei decizii de clasificare a acestora pe motivul necesităţii de efectuare a expertizei şi/sau prezentarea suplimentară a actelor, din considerente că la moment procedura respectivă nu este reglementată şi respectiv creează impedimente agentului economic în momentul clasificării mărfurilor.
Pe lîngă acestea au fost introduse alte modificări de concretizare şi corelare, în partea ce ţine de:

· concretizarea noţiunilor de drepturi de import, drepturi de export (TVA, accize, taxa vamală), întru racordarea prevederilor art.1 din Codul vamal cu cele ale art.117 din Codul vamal, precum şi racordarea legislaţiei naţionale la standardele europene.
· concretizarea noţiunii drepturi de proprietate intelectuală prin completarea acesteia cu ,,topografia unui conductor”, întru specificarea exhaustivă a tuturor tipurilor de drepturi de proprietate intelectuală, în scopul contracarării mărfurilor contrafăcute şi cele piratate, precum şi racordării legislaţiei naţionale la Acordul privind aspectele drepturilor de proprietate intelectuală legate de comerţ (TRIPs) şi la standardele europene. 
· reglementarea noţiunii de cerere de intervenţie;
· concretizarea termenului aflării mărfurilor şi mijloacelor de transport în regim vamal de tranzit;
· excluderea dreptului la restituirea drepturilor de import sau de export plătite sau percepute în plus în cazul reexportului mărfii, din motiv că în conformitate cu art.98 din Codul vamal reexportul este destinaţia vamală care constă în scoaterea mărfurilor şi mijloacelor de transport străine, plasate anterior într-un regim vamal cu impact economic, în destinaţiile vamale zonă liberă sau magazin duty-free, de pe teritoriul vamal fără perceperea drepturilor de export şi fără aplicarea măsurilor de politică economică, şi respectiv restituiri de drepturi de import sau de export nici nu pot avea loc. Această modificare vizează şi Codul fiscal (art.103 alin.(4));

· acordarea dreptului organului vamal de a clasifica mărfurile conform normelor metodologice existente;

· reglementarea procedurii de eliberare condiţionată a mărfurilor în cazul în care se amînă luarea unei decizii de clasificare a acestora pe motivul că la momentul actual cadrul legal în vigoare nu reglementează procedura de eliberare condiţionată a mărfurilor în cazul în care apar divergenţe între organul vamal şi declarant la etapa de clasificare a mărfurilor,  reieşind din necesitatea efectuării controlului suplimentar, efectuării expertizei şi/sau prezentării suplimentare a actelor, fapt ce creează impedimente în desfăşurarea activităţii continue a  agenţilor economici;

· atribuirea la obligaţiile brokerului vamal de a determina şi codurile mărfurilor declarate conform Nomenclatorului mărfurilor;

· concretizarea termenului de verificare a declaraţiei vamale, a documentelor, de controlul mărfurilor şi mijloacelor de transport de către organul vamal.


Legea nr.1540-XIII din 25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului prevede că responsabilitatea pentru calcularea şi încasarea plăţii pentru emisiile de poluanţi se transmite de la Serviciul Vamal în competenţa Ministerului Mediului, dat fiind faptul că controlul şi administrarea Fondului Ecologic Naţional este pusă în seama Ministerului Mediului, respectiv este necesar ca şi colectarea surselor să fie responsabilitatea aceleiaşi autorităţi. Totodată, este de menţionat că, plata pentru poluarea mediului este o activitate improprie activităţii vamale. Mai mult ca atît, preluarea de către Serviciul Vamal de la Ministerul Mediului a atribuţiilor privind plata pentru poluarea mediului are un impact direct asupra indicatorilor de performanţă privind facilitarea traficului internaţional, iar costurile şi timpul aferent traversării frontierei statului este într-o continuă creştere. Totodată, de cînd această funcţie a fost pusă în sarcina Serviciului Vamal, au fost identificate mai multe dificultăţi, cum ar fi:

· imposibilitatea de a automatiza calculul acestei taxe, mai ales în cazul ambalajului care conţine produse; 

· sistemele informaţionale ale Serviciului Vamal nu sînt adaptate la calcularea acestei taxe (aplicarea scutirilor), dat fiind faptul că aceasta nu este un drept de import;

· în cazul depistării unor erori, Serviciul Vamal nu are posibilitatea de a recalcula această taxă, decizia de regularizare nefiind aplicabilă în acest caz.

Principalele amendamente de ordin bugetar ce se conţin în acest set sunt următoarele.

1. Legea nr.1104-XV din 6 iulie 2002 cu privire la Centrul Naţional Anticorupţie prevede că, finanţarea şi asigurarea tehnico-materială a Centrului Naţional Anticorupţie (CNA) se efectuează de la bugetul de stat, iar bugetul CNA se aprobă de Parlament nu mai tîrziu de 1 iulie şi se remite Guvernului pentru includerea acestuia în proiectul bugetului de stat pentru anul bugetar următor. Reieşind din aceasta, CNA este subordonat Parlamentului.
Totodată, prin Legea nr.106 din 3 mai 2013 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, CNA a trecut din subordinea Parlamentului în subordinea Guvernului. Aceasta exclude necesitatea aprobării bugetului CNA de către Parlament cu includerea ulterioară a acestuia în proiectul bugetului de stat pentru anul bugetar respectiv şi necesită aducerea în concordanţă a prevederilor Legii nr.1104-XV din 6 iulie 2002 cu Legea nr.106 din 3 mai 2013. În cazul dat, finanţarea CNA va fi efectuată de Guvern conform regulilor bugetare unice, în limitele ce, ca şi în anii precedenţi, ar asigura  activitatea eficientă şi eficace a acestuia. 

Legea vizată prevede că, angajatul CNA neasigurat cu locuinţă de serviciu are dreptul la compensarea cheltuielilor pentru închirierea (subînchirierea) unei locuinţe în cuantumul prevăzut de contractul de închiriere (subînchiriere) a locuinţei, dar care nu poate depăşi salariul lui de funcţie. 

Totodată, prin Legea nr.90-XVIII din 4 decembrie 2009 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, a fost exclus acest drept pentru toate categoriile de beneficiari (angajaţii cu statut militar/special ai structurilor de forţă, judecători, procurori, etc.). 

Existenţa dreptului menţionat pentru colaboratorii CNA, în condiţiile stabilirii unor drepturi mai avantajoase la remunerarea muncii faţă de alte categorii de persoane care activează în condiţii similare, creează spaţiu pentru încălcarea principiului de echitate socială între salariaţii din cadrul deferitelor structuri de forţă.

Întru evitarea acestui fenomen, se propune modificarea respectivă la Legea cu privire la Centrul Naţional Anticorupţie.

2. Conform Legii nr.397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice locale la calcularea transferurilor cu destinaţie generală pentru echilibrarea bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul întîi, capacitatea fiscală pe locuitor a unei unităţi administrativ-teritoriale de nivelul întîi se determină ca raport între veniturile colectate din defalcările din impozitul pe venitul persoanelor fizice pe teritoriul unităţii administrativ-teritoriale respective şi numărul de locuitori ai acesteia. 

Astfel, pentru a aproxima mai bine capacitatea fiscală pe cap de locuitor a unităţilor administrativ-teritoriale de nivelul întîi, se propune ca la calculul acesteia să fie utilizate integral veniturile colectate din impozitul pe venitul persoanelor fizice pe teritoriul unităţii administrativ-teritoriale, şi nu defalcările de la acesta. Totodată, modificarea în cauză va contribui şi la îmbunătăţirea echităţii alocării transferurilor cu destinaţie generală de la bugetul de stat la bugetele unităţilor administrativ-teritoriale. E de menţionat, că aceasta reprezintă şi o recomandare a Băncii Mondiale.

3. Legea nr.435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă stabileşte clar competenţele autorităţilor publice locale atît la nivelul întîi, cît şi la nivelul al doilea. Totodată, legea menţionată prevede că competenţele care ţin de autorităţile publice centrale pot fi delegate autorităţilor publice locale de nivelurile întîi şi al doilea, respectîndu-se criteriile de eficacitate şi de raţionalitate economică. 

E de menţionat că, întru realizarea prevederilor Strategiei naţionale de descentralizare şi Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale de descentralizare pentru anii 2012–2015, a fost adoptată Legea nr.267 din 1 noiembrie 2013 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea nr.397-XV din 16 octombrie 2003 privind finanţele publice locale şi Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997) prin care a fost stabilit noul sistem de formare a bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale (UAT), inclusiv şi reformate relaţiile bugetare între bugetul de stat şi bugetele UAT. Principalele momente ale reformării politicii publice în domeniul relaţiilor interbugetare constau în acoperirea unor cheltuieli suportate de bugetele UAT în partea ce se referă la finanţarea sistemului de învăţămînt, precum şi a unor competenţe delegate (plata anumitor prestaţii sociale care, conform legislaţiei în vigoare, pot fi acordate sub formă de compensaţii, alocaţii, indemnizaţii, de ajutor social, material şi de altă natură), prin intermediul transferurilor cu destinaţie specială de la bugetul de stat.
Începînd cu 01 ianuarie 2014, noul sistem de formare a bugetelor UAT este pilotat în 4 autorităţi publice locale (Chişinău, Rîşcani, Basarabeasca, Ocniţa), iar de la 01.01.2015 –va fi implementat în toate autorităţile publice locale. Prin Legea bugetului de stat pe anul 2014 nr.339 din 23 decembrie 2013 au fost aprobate transferurile cu destinaţie specială de la bugetul de stat către bugetele UAT din raioanele Basarabeasca, Ocniţa, Rîşcani şi municipiul Chişinău în sumă de 36,3 mil.lei pentru achitarea următoarelor prestaţii sociale:

· compensarea cheltuielilor de deservire cu transport a persoanelor cu dizabilităţi ale aparatului locomotor;
· indemnizaţii pentru copiii adoptaţi, copiii orfani şi rămaşi fără îngrijirea  părintească, copiii luaţi sub tutelă/curatelă;

· compensaţii pentru călătoria în transportul comun urban, suburban şi interurban (cu excepţia taximetrelor) acordate persoanelor cu dizabilităţi severe şi accentuate;

·  compensarea cheltuielilor tinerilor specialişti, absolvenţi ai instituţiilor de învăţămînt superior şi mediu de specialitate, angajaţi în instituţiile de învăţămînt din mediu rural (în primii 3 ani de activitate), pentru închirierea locuinţelor şi pentru unele tipuri de resurse energetice.

E de menţionat că, în prezent, Guvernul reexaminează competenţele atribuite autorităţilor publice locale de nivelul întîi şi nivelul al doilea în conformitate cu principiile descentralizării şi ca urmare va fi elaborat un nomenclator complet al competenţilor acestora care va sta la baza evaluării surselor financiare pentru exercitarea competenţelor.

Totodată, în scopul aducerii legislaţiei în concordanţă cu principiile politicii publice în contextul descentralizării financiare, precum şi îmbunătăţirii managementului şi calităţii serviciilor publice prestate cetăţenilor, este necesar stabilirea prin lege, că anumite competenţe în domeniul asistenţei sociale sînt delegate de autorităţile publice centrale către autorităţile publice locale.

Reieşind din aceasta, se propune completarea Legii nr.435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă cu prevederile că, pînă la adoptarea Nomenclatorului complet al competenţelor autorităţilor publice locale, competenţele autorităţilor publice centrale în domeniul asistenţei sociale ce se referă la achitarea plăţilor sociale se deleagă autorităţilor publice locale şi se finanţează din contul transferurilor cu destinaţie specială de la bugetul de stat în limita prevăzută în legea bugetară anuală. Concomitent, se propune efectuarea modificărilor  respective  şi  la  Legea  învăţămîntului nr.547-XII din 21 iulie 1995, 
Legea nr.60 din 30 martie 2012 cu privire la incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi, Legea nr.140 din 14 iunie 2013 privind protecţia specială a copiilor aflaţi în situaţii de risc şi a copiilor separaţi de părinţi.  

Adiţional la cele menţionate mai sus, în scopul înlăturării lacunelor din redacţia curentă a legislaţiei fiscale şi vamale şi racordării la propunerile sus-formulate sunt efectuate modificări purtînd un caracter redacţional, de concretizare şi de corelare.
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